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Актуальність. 

Концепцією Державної цільової 
програми розвитку аграрного секто-
ру економіки на період до 2022 року, 
схваленою розпорядженням КМУ від 
15 грудня 2015 р. № 1437, передбачено 

стимулювання створення та функціо-
нування саморегулівних організацій в 
агропромисловому комплексі з метою 
забезпечення організаційно-економіч-
них умов для ефективного та соціально 
спрямованого розвитку аграрного сек-
тору економіки. Створення системної 
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і цілісної правової основи, що забез-
печить ефективне функціонування са-
морегулівних організацій, належить до 
пріоритетних напрямків реформуван-
ня у сфері розвитку підприємництва 
в Україні адже передбачає оптималь-
не поєднання ринкових механізмів та 
ефективної регулятивної функції дер-
жави в рамках дерегулювання підпри-
ємницької діяльності. Наразі в Україні 
відсутнє законодавство, яке б визнача-
ло єдині підходи до саморегулювання, 
відсутній системний і комплексний 
порядок утворення та діяльності само-
регулівних організацій, не визначено 
мети та цілей здійснення саморегулю-
вання, що свідчить про актуальність 
обраної теми дослідження. 

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Теоретичною базою дослідження 
стали праці ряду вітчизняних фахівців 
у галузі аграрного, земельного та еко-
логічного права, зокрема І.В. Горіслав-
ської, Х.А. Григор’євої, В.М. Єрмоленка, 
А.М. Земко, Т.О. Коваленко, Т.В. Кур-
ман, А.М. Статівки, В.Ю. Уркевича. 

Мета цієї статті полягає у про-
веденні науково-теоретичного аналі-
зу законодавства, яким регулюється 
діяльність саморегулівних організа-
цій у сфері агрострахування. Окрема 
увага приділяється аналізу правового 
регулювання діяльності Аграрного 
страхового пулу.

Результати. 

Відповідно до Концепції реформу-
вання інституту саморегулювання в 
Україні, схваленої розпорядженням КМУ 
від 10 травня 2018 р. № 308-р. закріплено 
норму щодо утворення саморегулівних 
організацій відповідно до законів, що ре-

гулюють окремі сфери господарської або 
професійної діяльності. До таких сфер 
належить і агрострахування. 

Аграрний бізнес є одним з най-
більш ризикованих видів підприєм-
ницької діяльності. Це зумовлено 
сезонністю сільськогосподарського 
виробництва, залежністю від природ-
но-кліматичних умов, особливостя-
ми використання живих організмів у 
рослинництві і тваринництві, змінами 
кон’юнктури зовнішніх ринків аграр-
ної продукції, сезонними ціновими 
коливаннями на сільськогосподарську 
продукцію та іншими чинниками. 
Дієвим механізмом мінімізації таких 
ризиків, відшкодування вартості втра-
ченої сільськогосподарської продук-
ції та механізмом захисту інтересів 
суб’єктів агробізнесу є страхування, 
яке поширене в багатьох країнах світу 
(Клєріні, 2017: 1). На жаль, в Україні 
такий вид страхування не є пошире-
ним. Згідно із статистичними даними 
в Україні застраховано лише трохи 
більше 5 % земель сільськогосподар-
ського призначення. Для порівняння 
 в США, який є лідером у агростра-
хуванні, 90 % господарств застрахова-
ні (Ковальчук, 2019). Насамперед, це 
пов’язано із відсутність вільних обі-
гових коштів у сільськогосподарських 
товаровиробників, які вони можуть 
витратити на сплату страхових премій 
страховикам, низьким рівнем довіри 
до страховиків та недосконалістю за-
конодавства у цій сфері. Світовий дос-
від свідчить, що ефективний розвиток 
страхового ринку можливий за умови 
врахування принципу оптимальності 
державного регулювання, тобто дер-
жава регулює діяльність учасників 
ринку лише у випадках, коли це аб-
солютно необхідно, а в інших – вона 
делегує частину своїх повноважень 
професійним учасникам ринку, які 
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об’єднуються у саморегулівну орга-
нізацію. Кабінетом Міністрів Украї-
ни у 2015 р. розроблено проект Зако-
ну «Про основи саморегулювання в 
аграрному секторі економіки Украї-
ни» (Проект закону, 2015) відповідно 
до якого саморегулівна організація – 
юридична особа, яка є добровільним 
об’єднанням суб’єктів господарської 
та/або професійної діяльності, визна-
на державою в особі центрального 
органу виконавчої влади, що забезпе-
чує формування та реалізує державну 
аграрну політику. Основними заса-
дами саморегулювання в аграрному 
секторі України є збалансування дер-
жавного та громадського регулювання 
аграрним сектором економіки; рівно-
правність саморегулівних організацій 
в різних сферах діяльності; захист 
інтересів членів (учасників) саморе-
гулівних організацій; неможливість 
узурпації контролю над саморегулів-
ними організаціями; неможливість 
зловживань саморегулівними органі-
заціями щодо учасників (членів) та у 
відповідній сфері діяльності; держав-
ного захисту та підтримки дій саморе-
гулівних організацій, вчинених ними 
в межах відповідного законодавства

Для реалізації принципу саморе-
гулювання законодавством перед-
бачається створення національних 
асоціацій страховиків та страхових 
посередників. Відповідно до розпо-
рядження Державної комісії з регу-
лювання ринків фінансових послуг 
України (далі – Нацкомфінпослуг) 
від 21 серпня 2008 р. № 1000 само-
регулівна організація страховиків 
 об’єднання, якому за рішенням 
Нацкомфінпослуг делеговано окремі 
повноваження та інформація про яке 
внесена до реєстру саморегулівних 
організацій фінансових установ.

За видами координації діяльності 

об’єднання страховиків можна класифі-
кувати на загальні, повноваження яких 
поширюється на всю діяльність учасни-
ків аграрного страхового ринку, та спе-
ціалізовані  які здійснюють діяльність 
за конкретним видом страхування. По-
чинаючи з 2001 року на ринку сільсько-
господарського страхування в Україні 
створено такі об’єднання страховиків, 
як Асоціація страховиків в аграрному 
секторі економіки України (2001), Укра-
їнський сільськогосподарський стра-
ховий пул (2003), Український пул пе-
рестрахування сільськогосподарських 
ризиків (2003), Аграрне страхове бюро 
(2011), Аграрний страховий пул (2012) 
(Шолойко, 2017: 21). 

Згідно з Законом України від 7 бе-
резня 1996 р. «Про страхування» стра-
ховики, які мають ліцензію на здійснен-
ня страхування сільськогосподарської 
продукції з державною підтримкою, зо-
бов’язані утворити Аграрний страховий 
пул (далі – ПУЛ), що є юридичною осо-
бою та утримується за рахунок коштів 
страховиків, його члени діють на умовах 
співстрахування, що підвищує гарантії 
виконання зобов’язань страховими ком-
паніями перед сільгоспвиробниками у 
разі отримання останніми збитків (ч. 6 
ст. 13). Тобто, ПУЛ належить до спеціалі-
зованих об’єднань страховиків, участь у 
якому є необхідною умовою здійснення 
страхування сільськогосподарської про-
дукції з державною підтримкою. Однак, 
як зазначається в спеціальній літерату-
рі, через відсутність значної підтримки, 
фактично, на сьогодні ми маємо ПУЛ, 
який не працює (Петренко, 2015). 

ПУЛ є єдиним об’єднанням страхо-
виків, які здійснюють страхування від-
повідно до Закону України від 9 лютого 
2012 р. «Про особливості страхування 
сільськогосподарської продукції з дер-
жавною підтримкою». Як зазначає І.В. 
Горіславська, і в  заруб   іжних країнах іс-
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нують об’єднання страховиків, подібні 
Аграрному страховому пулу, зокрема, 
іспанський «Агросегуро», турецький 
ТАРСІМ, російський Національний 
союз агростраховиків та ін. (Горіслав-
ська, 2013: 83). 

ПУЛ є юридичною особою, не-
прибутковою організацією, яка діє на 
підставі Статуту. Його діяльність фі-
нансується за рахунок членів (п. 5, п. 
6 ст. 16 вищевказаного Закону).

Членом об’єднання може бути стра-
ховик, що відповідає вимогам Закону 
України «Про страхування», отримав від-
повідну ліцензію і відповідає вимогам, 
визначеним національною комісією, що 
здійснює державне регулювання у сфе-
рі ринків фінансових послуг, разом із 
центральним органом виконавчої влади, 
що забезпечує формування і реалізує 
державну аграрну політику (Міністер-
ство економічного розвитку, торгівлі та 
сільського господарства України (далі – 
Мінекономрозвитку), щодо участі стра-
хових компаній у страхуванні сільсько-
господарської продукції з державною 
підтримкою (п. 7 ст. 16). На практиці, ви-
щевказані вимоги затверджені розпоря-
дженням Нацкомфінпослуг від 9 жовтня 
2012 р. № 1671. Згідно з цим норматив-
но-правовим актом, страхова компанія 
(страховик) може здійснювати страху-
вання сільськогосподарської продукції з 
державною підтримкою, якщо, зокрема: 
має досвід здійснення майнового стра-
хування протягом двох останніх років; 
має кваліфікований персонал; вартість 
чистих активів страхової компанії (стра-
ховика) після закінчення другого та кож-
ного наступного фінансового року має 
бути не меншою, ніж розмір зареєстро-
ваного статутного капіталу цієї фінан-
сової установи; забезпечує можливість 
страхувальника повідомляти страхову 
компанію (страховика) про події, які ма-
ють ознаки страхового випадку, та отри-

мувати первинну інформацію щодо по-
рядку врегулювання збитків; на останню 
звітну дату, що передує набуттю член-
ства в ПУЛі, страхова компанія (страхо-
вик) зобов’язана(ий) мати перевищення 
фактичного запасу платоспроможності 
(нетто-активів) над розрахунковим нор-
мативним запасом платоспроможно-
сті не менше ніж на 25 відсотків та не 
менше ніж на 1 млн євро за офіційним 
курсом гривні до іноземних валют, вста-
новленим НБУ (п. 3 Вимог щодо участі 
страхових компаній (страховиків) у стра-
хуванні сільськогосподарської продукції 
з державною підтримкою, затверджених 
розпорядженням Нацкомфінпослуг від 9 
жовтня 2012 р. № 1671). Зрозуміло, що 
дотриматися таких вимог може не кожна 
страхова компанія. Тому, коло суб’єктів, 
які можуть надавати послуги страху-
вання сільськогосподарської продукції з 
державною підтримкою є дуже обмеже-
ним. У засобах масової інформації не-
одноразово повідомлялося про склад-
ності при формуванні цієї організації. 
Зокрема, наголошувалося, що спочатку 
страхові компанії не могли увійти в ПУЛ, 
оскільки Нацкомфінпослуг не видавала 
їм ліцензії, потім у вступі відмовляв ПУЛ 
(«Агрострахуванню дадуть …»). На сьо-
годнішній день, до його складу входять 
такі члени: 1) ПАТ «Страхова компанія 
«Брокбізнес»»; 2) ПАТ «Страхова компа-
нія «Страхові гарантії»»; 3) ПАТ «Укра-
їнська аграрно страхова компанія»»; 4) 
ПАТ «Страхова компанія «Альфа стра-
хування» (ОС «АСФ»).

Функції, які здійснює ПУЛ, у на-
уковій літературі, з врахуванням їх 
змісту, розподілено на такі види: ко-
мунікативна; професійна; інформа-
ційно-забезпечувальна; контрольна; 
управлінсько-розпорядча. Комунікатив-
на функція забезпечує взаємодію учас-
ників системи страхування сільсько-
господарської продукції з державною 
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підтримкою з Мінекономрозвитку. Реа-
лізація професійної функції передбачає: 
а) розроблення програм перестрахуван-
ня сільськогосподарських ризиків з ме-
тою забезпечення гарантій виконання 
страховиком зобов’язань перед стра-
хувальниками; б) участь у підготовці 
стандартних страхових продуктів, ме-
тодичних рекомендацій зі страхуван-
ня сільськогосподарської продукції з 
державною підтримкою, з врегулю-
вання збитків і проведення експертиз 
за договорами страхування такої про-
дукції. Завданнями інформаційно-за-
безпечувальної функції є: а) створення 
централізованої бази даних із страху-
вання сільськогосподарської продукції; 
б) ведення обліку укладених договорів 
страхування за інформацією, наданою 
страховиками; в) проведення дослі-
джень у сфері аналізу ринку страхуван-
ня сільськогосподарської продукції, у 
тому числі необхідних для актуарного 
р озрахунку страхових тарифів. Змістом 
контрольної функції виступає контроль 
за дотриманням умов договорів страху-
вання сільськогосподарської продукції з 
державною підтримкою і стандартних 
методик андеррайтингу, а також уре-
гулювання збитків. Управлінсько-роз-
порядча функція забезпечує керуван-
ня фондом покриття катастрофічних 
ризиків та інвестування накопичених 
фінансових ресурсів, а також забезпе-
чення таких ризиків у разі виникнення 
надзвичайних ситуацій (Науково-прак-
тичний коментар, 2013: 94–95).

Для забезпечення виконання зо-
бов’язань перед страхувальниками 
ПУЛ створює страховий фонд по-
криття катастрофічних ризиків (далі 
– Страховий фонд). Джерелом його 
формування є відрахування членів 
ПУЛу з отриманих страхових премій 
з цього виду страхування у розмірі, 
визначеному його Координаційною 

радою, але не більше 5 %. Кошти фон-
ду використовуються у разі настання 
катастрофічних ризиків за рішенням 
Координаційної ради. У разі настан-
ня надзвичайної ситуації, яка набуває 
масштабів катастрофи, за умови недо-
статності коштів у Страховому фонді, 
держава через центральний орган ви-
конавчої влади, що забезпечує фор-
мування і реалізує державну аграрну 
політику, надає ПУЛу бюджетну по-
зику (ст. 18 Закону). Порядок надання 
та використання бюджетної позики 
затверджено Постановою КМУ від 15 
серпня 2012 р. № 841. Бюджетна по-
зика (державна фінансова допомога) 
виділяється за рахунок коштів резерв-
ного фонду державного бюджету (п. 1 
Порядку визнання ризиків у сільсько-
му господарстві катастрофічними та 
надання і використання бюджетної 
позики (державної фінансової допо-
моги) у разі їх виникнення). 

Слід звернути увагу, що до 2 ве-
ресня 2019 р. органом, через який 
держава надавала вищезгадану пози-
ку, виступало Міністерство аграрної 
політики та продовольства України, 
яке наразі реорганізоване на підставі 
постанови КМУ від 2 вересня 2019 
р. № 829 «Деякі питання оптимізації 
системи центральних органів вико-
навчої влади». На сьогоднішній день 
зазначені функції мало б виконувати 
Мінекономрозвитку. Але, в його по-
ложенні, що затверджене постановою 
КМУ від 20 серпня 2014 р. № 459 (в 
редакції постанови КМУ від 11 верес-
ня 2019 р. № 838), про це взагалі не 
йдеться. Таким чином, залишається 
не зрозумілим, як у подальшому буде 
функціонувати вказаний механізм. 

Враховуючи складність вказаного 
механізму, а також іноземний досвід 
правового регулювання аналогічних 
відносин, вважаємо слушною думку 
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науковців, які зазначають, що було б 
доцільно передбачити серед членів 
ПУЛу не лише приватних страховиків, 
але й орган центральної виконавчої 
влади, що здійснює реалізацію держав-
ної аграрної політики, політики у сфе-
рі сільського господарства та з питань 
продовольчої безпеки держави, шля-
хом унесення відповідних змін до п. 7 
ст. 16 Закону України «Про особливос-
ті страхування сільськогосподарської 
продукції з державною підтримкою» 
та ст. 13 Закону України «Про страху-
вання» (Горіславська & Ткачук, 2013).

Висновки і перспективи. 

Законодавство про саморегулюван-
ня у сфері агрострахування знаходить-
ся на початковому етапі становлення. 
Правовий статус Аграрного страхового 
пулу як спеціалізованого об’єднання 
страховиків, які здійснюють страхуван-
ня сільськогосподарської продукції з 
державною підтримкою потребує удо-
сконалення, з метою дотримання балан-
су інтересів усіх учасників аграрного 
ринку. Вказане сприятиме підвищенню 
гарантій виконання зобов’язань страхо-
вих компаній перед сільськогосподар-
ськими товаровиробниками. 
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Summary. The arƟcle is devoted to the study of the legal basis of the acƟviƟes of self-regula-

tory organizaƟons in the field of agrarian insurance in Ukraine. It is determined that sƟmulaƟng 
the creaƟon and funcƟoning of self-regulatory organizaƟons in agriculture aims at an opƟmal 
combinaƟon of market mechanisms and effecƟve regulatory funcƟon of the state in the frame-
work of business deregulaƟon and corresponds to the Concept of the State Target Program for 
Agrarian Sector Development unƟl 2022. The arƟcle presents the results of the analysis of the 
legal regulaƟon of the Agrarian Insurance Pool – the only associaƟon of insurers that insure agri-
cultural products with state support. The legal features of the Agrarian Insurance Pool are singled 
out, the basic principles, funcƟons and features of its legal status are characterized.

Based on the analysis of the legislaƟon and pracƟce of the Agrarian Insurance Pool, aƩenƟon 
is focused on the problemaƟc issues of legal regulaƟon of the Agrarian Insurance Pool and sug-
gested ways to improve the legislaƟon of Ukraine in the study area.

Keywords: self-regulatory organizaƟons, agricultural producer, agriculture, agricultural prod-
ucts, Agrarian insurance Pool, agrarian risks, insurance with state support, insurance contract


